
Besondere Leistungen
Jedes Bauvorhaben ist anders und individuell zu betrachten. Daher kommen besondere Leistungen 
hinzu, die nicht über die Grundleistungen der HOAI abgedeckt werden, wie

>  Machbarkeitsstudien
>  Bestandsaufnahmen
>  Aufstellen von Raumprogrammen
>  Möbelplanung

Grundleistungen 
Das Leistungsspektrum von Architekten wird gemäß der Honorarordnung für Architekten- und 
Ingenieurleistungen (HOAI) in so genannte Leistungsphasen untergliedert. Diese bestehen aus 
aufeinander aufbauenden und in sich abgeschlossenen Aufgabenbereichen. Für Ihr Bauprojekt 
können wir alle oder einzelne Leistungsphasen betreuen. Sie reichen von der Grundlagenermittlung 
bis zur Objektüberwachung.

>  LP 1   Grundlagenermittlung
>  LP 2   Vorplanung
>  LP 3   Entwurfsplanung
>  LP 4   Genehmigungsplanung
>  LP 5   Ausführungs-/ Detailplanung
>  LP 6   Vorbereitung der Vergabe
>  LP 7   Mitwirkung bei der Vergabe
>  LP 8   Objektüberwachung

Architektur im Gesundheitswesen

Mit Erfahrung und Leidenschaft sind wir Experten im Planen und  Bauen 
von medizinischen Einrichtungen.
Eine individuelle, auf Ihre Bedürfnisse abgestimmte Planung und Durchführung hat dabei oberste Priorität. 
Wir betreuen alle medizinischen Fachrichtungen, Labore und Räumen mit besonderen Anforderungen und 
bieten dafür ergänzende Leistung zur HOAI wie beispielsweise
 
>  Machbarkeitsstudien als Grundlage für strategische und finanzielle Entscheidungen  
>  Analysieren der Ressourcen und Entwicklung von neuen Konzepten 
>  Grundrissoptimierung unter Einbeziehung der internen Prozesse und Arbeitsabläufe
> Innenraumgestaltung und Möbelplanung inklusive Installations-, Licht- und Akustikplanung
>  Neu- und Weiterentwicklung Ihres Corporate Designs 

Unsere Leistungen nach HOAI

Ihre Partner für Architektur im Bereich

Praxis + Klinik



Als unabhängiger Partner unterstützen wir unsere Bauherren seit mehr als fünfzehn Jahren 
erfolgreich bei verschiedensten Bauvorhaben. Aufgrund dieser Erfahrung versprechen wir ein 
Höchstmaß an Professionalität, Engagement und Kreativität; unabhängig davon, ob es sich um 
einen kleinen Umbau oder ein Großprojekt handelt. 

Der stetige Austausch im Team ermöglicht uns, Ihr Projekt aus unterschiedlichen Perspektiven 
zu betrachten und dient der Qualitätssicherung. 

In enger Zusammenarbeit mit Ihnen finden wir die beste Lösung und stellen eine hochwertige 
Umsetzung Ihres Projektes sicher. 

Die zahlreichen Projekte für öffentliche und private Bauherren setzt das Team von atmosphäre architekten 
gemeinsam mit einem vielfältigen Erfahrungsschatz um. Bei uns kommen Architekten, Projektsteuerer, Bauleiter 
und Bauzeichner mit einer leistungsfähigen Vielfalt zusammen.

Mit fachlicher Kompetenz unterstützt uns das Backoffice und ist Ansprechpartner für all Ihre Fragen rund um das 
Management.

Nina Stockmann

>  Mitarbeit und Projektleitung im Architekturbüro atmosphäre seit 2019
    mit Schwerpunkt Klinikbau (AEMP, OP) und Verwaltung
>  Mitglied der architektinnen initiative nw seit 2011
>  Mitarbeit und Projektleitung in Architekturbüros in Köln, Hennef bis 2019 
    mit Schwerpunkt Büro- u. Laborbau sowie Wohnungs- u. Gewerbebau
>  Studium der Architektur in Köln, Abschluss Dipl.-Ing.  (FH) in 2006
>  Ausbildung zur Bauzeichnerin in Köln

Matthias Küstner

>  Mitarbeit und Projektleitung im Architekturbüro atmosphäre seit 2019
    mit Schwerpunkt Arztpraxen, MVZ und Gewerbe
>  Mitarbeit und Projektleitung für ein Gewerbeunternehmen in Brühl bis 2018
    mit Schwerpunkt Umsetzung CI bei Gewerbebauten im Innen-/ Außenraum
>  Mitarbeit und Projektleitung in Architekturbüros in Wien bis 2016
    mit Schwerpunkt Einrichtung-/ Möbelplanung für Geriatrie und Pflege 
>  Masterstudium für Landschaftsarchitektur in Wien
>  Studium der Architektur in Leipzig, Abschluss Dipl.-Ing.  (FH) in 2008

Projektsteuerung

Team 

Ihr Architekturbüro

Anja Knoop

>  Zusammenschluss zum Architekturbüro atmosphäre in 2013
>  Mitglied der architektinnen initiative nw seit 2011
>  Mitglied der Architektenkammer NRW seit 2009
>  Gründung Architekturbüro Anja Knoop in 2008
>  Mitarbeit in Architekturbüros in Köln
>  Studium der Architektur in Köln, Abschluss Dipl.-Ing.  (FH) in 2006
>  Ausbildung zur Bauzeichnerin in Köln

Tanja Bommert

>  Zusammenschluss zum Architekturbüro atmosphäre in 2013
>  Mitglied der architektinnen initiative nw seit 2008
>  Mitglied der Architektenkammer NRW seit 2008
>  Gründung Architekturbüro Tanja Bommert in 2006 
>  projektbezogene Partnerschaften in Köln
>  Studium der Architektur in Köln, Abschluss Dipl.-Ing. (FH) in 2006
>  Ausbildung zur Schreinerin in Köln

Geschäftsführung



Makulazentrum OP . Bonn 
Für eine renommierte Bonner Augenklinik entstand das Makulazentrum im Herzen von Bad Godesberg. 

Das Raumkonzept beinhaltet den modernen und großzügigen Empfangs- und Wartebereich, die medizinischen 
Untersuchungsräume sowie einen OP-Bereich mit zwei Operationssälen. Gestalterisch steht dabei im Fokus, sowohl 
ein angenehmes Ambiente für die Patienten und für das Personal zu schaffen als auch optimierte Arbeitsabläufe zu 
ermöglichen. 
Die komplette Praxisfläche ist barrierefrei umgesetzt und die technischen Anforderungen vor allem im OP-Bereich 
sind mit Lüftungstechnik, Reinraum und Hygiene auf höchstem Niveau realisiert.

Die Gesamtfläche von 490 m² ist unterteilt in den OP-Bereich, den Anmelde- und Praxisbereich und den 
Personalbereich. 

Nutzfläche OP: 130 m²



Zentralsterilisation (AEMP) . Bonn 
Die immer höher werdenden Anforderungen an die Aufbereitung von Medizinprodukten und an deren Räume, 
erfordert eine komplexe Bearbeitung in der Planung, der Erwirkung einer Genehmigung und deren Umsetzung unter 
Einhaltung gesetzlicher und betrieblicher Rahmenbedingungen.

Für eine Klinik in Bonn wird ein AEMP-Bereich neu ausgebaut. Die Prozessoptimierung steht hierbei im Vordergrund. 
Durch den Eingriff in Teilbereiche der Klinik sind sowohl die vorhandene Technik als auch die umgebenden 
Arbeitsbereiche zu prüfen und einzubeziehen.
Die gute Abstimmung mit Hygienikern, Haustechnikern und den zuständigen Behörden ist für eine erfolgreiche 
Realisierung maßgebend. 
Für die Wirtschaftlichkeit des Betreibers ist zusätzlich entscheidend, den Umbau ohne langfristige Stilllegung 
des Betriebs durchzuführen. Hierbei ist eine detaillierte Planung der Bauzeiten in Abstimmung mit den anderen 
medizinischen Abteilungen unabdingbar. 
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Makulazentrum Praxis . Bonn 
Für eine renommierte Bonner Augenklinik entstand das Makulazentrum im Herzen von Bad Godesberg. 
Das Raumkonzept beinhaltet den modernen und großzügigen Empfangs- und Wartebereich, die medizinischen 
Untersuchungsräume sowie einen OP-Bereich mit zwei Operationssälen. Gestalterisch steht dabei im Fokus, sowohl 
ein angenehmes Ambiente für die Patienten und für das Personal zu schaffen als auch optimierte Arbeitsabläufe zu 
ermöglichen. 

Der Anmelde- und Praxisbereich umfasst 220 m² und liegt an der Süd-Ost-Seite des Gebäudes direkt an der 
Fußgängerzone. Der großzügige Wartebereich ist aufgrund der großen Fensterfront hell und einladend.
Sitznischen vor den Untersuchungszimmern ermöglichen den Patientenstrom zu steuern und die Wege frei zu 
halten.

Der dazugehörige Personalbereich umfasst neben Teeküche und Aufenthaltsraum auch Arztzimmer und 
Verwaltungsräume mit einer Fläche von 140 m².



Praxis für Schilddrüsendiagnostik . Essen 
Nuklearmedizinische Praxen werden in der Regel im laufenden Betrieb über Ärztegenerationen weitergeführt. 
Entsprechend schwierig ist es daher, trotz neuester Behandlungsmethoden und moderneren medizinischen Geräten, 
die Räumlichkeiten auf dem neusten Stand zu halten.
Grundsätzlicher Bestandteil von baulichen Planungen ist die Abschirmung der radioaktiven Strahlung sowie die 
Abstimmungen mit der Bezirksregierung.

Darüber hinaus stand in diesem Bauvorhaben sowohl die Optimierung der räumlichen Situation im Vordergrund als 
auch die Modernisierung der Elektroinstallation und Klimatechnik.

Das Raumprogramm wurde gemeinsam mit den Nutzern hinterfragt, geprüft und aktualisiert. So wurde ein Teil der 
Praxis neu strukturiert - zur Verbesserung der Flächennutzung und der Wegeführung.
Umgesetzt wurden beispielsweise kürzere Wege zwischen voneinander abhängigen Räumen wie Heisslabor und 
Applikation und auch effizientere Gestaltung der Arbeitsabläufe innerhalb eines Raumes wie die Positionierung von 
Liege, Ultraschallgerät und PC-Arbeitsplatz

Nutzfläche: 225 m²
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Zentrum für Nuklearmedizin . Essen 
Wie schon in der Schilddrüsenpraxis Essen erwähnt, ist eine Modernisierung in einem laufenden Betrieb immer eine 
große Herausforderung. Daher geschehen Anpassungen oft nur in Etappen.

Das Zentrum für Nuklearmedizin betreuen wir seit vielen Jahren. Wir planen und modernisieren immer wieder 
Teilbereiche bzw. passen diese an neue gesetzliche Bestimmungen an. 
Das sind beispielsweise Modernisierungen im Personalbereich für die Einhaltung der arbeitsschutzrechtlichen 
Belange oder die Verlegung des Abklingraums im Kellergeschoss mit den dazugehörigen Abstimmungen mit der 
Feuerwehr und der Bezirksregierung. 
Der jüngste Schritt war die Prüfung der räumlichen Begebenheiten, eine neue Herzkamera unterzubringen.

Nutzfläche: 480 m² 
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Substitutionspraxis . Köln 
Die hausärztliche Gemeinschaftspraxis in Köln Sülz bietet u.a. die Substitutionsbehandlung drogenabhängiger 
Patienten an. Hierfür sind sowohl spezielle Abfüllgeräte als auch Stauraum für die Ausgabe und gesicherte Lagerung 
von Medikamenten notwendig. 
Das Mobiliar und die Raumaufteilung sind so gestaltet, dass die Arbeitsabläufe optimal auf den laufenden Betrieb 
und auch auf die Vor- bzw. Nacharbeiten angepasst sind.

Plattenauszug

Klapptür seitlich nach rechts öffen.
Fronten als Tresor-Verblendung

Schleppsockel

Schubläden
mit Soft-close.
Medikamentenkasten
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Scanner

Btm DruckerDrucker

Scanner

Papierspender

Polamidonautomat
55x56x53cm(bxtxh)

31,50 Kg

Seifenspender
Desinfektions-
mittel

Polamidonautomat
55x56x53cm(bxtxh)

31,50 Kg

Gynäkologie . Düsseldorf 
Der Bestand dieser gynäkologischen Praxis im Düsseldorfer Zentrum war bereits in einem sehr guten baulichen 
Zustand. Daher lag unser Augenmerk darauf, speziell auf das Fachgebiet der Ärztin ausgerichtete Änderungen in 
den Praxisräumen vorzunehmen. Im Zuge dessen wurde ein neues Labor eingerichtet und die weiteren Räumlich-
keiten auf deren Nutzung und Arbeitsabläufe hin abgestimmt.

Der Empfangsbereich mit Theke, Back Office und Wartezimmer wirkt nun, dank eingezogener Glastrennwände zur 
Fensterfront hin, hell und einladend. Die Praxis wurde gänzlich neu möbliert und als Kontrast zum dunklen Boden in 
hellen Tönen gehalten. Durch die konsequent einheitliche Gestaltung vermittelt die Praxis eine vertrauensvolle und 
ansprechende Atmosphäre.

Nutzfläche: 120 m²



CAD - Konstruieren mit 
ARCHICAD und BIM

ARCHICAD ist ein professionelles CAD-Programm 
von GRAPHISOFT® für Hochbauten. Damit 
erstellen wir 2D-Zeichnungen, 3D-Modelle, 
Gelände-Modellierungen und Visualisierungen bis 
hin zu fotorealistischen Renderings. So kann Ihr 
Bauvorhaben aus unterschiedlichen Perspektiven, 
Modellen und Ansichten heraus anschaulich 
geplant, betrachtet und geprüft werden.
Die Bearbeitung erfolgt weitestgehend als BIM 
(Building Information Modeling). Kern und Basis 
von BIM ist eine integrierte Datenbank, in der alle 
relevanten Gebäudeinformationen erfasst und mit 
allen Beteiligten geteilt werden können.
Alle Daten für die Mengen- und Kostenermittlung 
können generiert und weiterverarbeitet werden. 
Hier werden bei verringerter Planungszeit und 
hoher Planqualität prüffähige Elementpläne und 
Mengenlisten erzeugt. 
Der Datenaustausch erfolgt in den Standardformaten 
PDF, DWG, DXF, IFC und AVA.

Zeitplanung

Unsere Planungs- und Steuerungsaufgaben 
organisieren wir mit MS-Project. Neben dem 
Terminmanagement nutzen wir diese Software 
auch für unser Ressourcenmanagement. Anhand 
der Auswertungen können wir genau sehen, welche 
Leistungen wann von unseren Mitarbeitern und 
Dienstleistern erbracht werden müssen, welche 
Kosten zu welchem Zeitpunkt entstehen und wann 
bei einzelnen Mitarbeitern Überlastungen auftreten 
oder Reserven vorhanden sind. 
MS-Project ermöglicht uns, Aufgaben und Leistungen 
aller Beteiligten zu organisieren und untereinander 
zu verknüpfen, um übersichtliche Zeitachsen und 
Pläne mit definierten Abhängigkeiten zu erstellen. 
Abstimmung, Zusammenarbeit und Informations-
austausch mit weiteren Projektbeteiligten gestal- 
ten wir dadurch effektiv.

Kooperationen mit Fachplanern 
und Handwerkern

Je nach Bedarf arbeiten wir mit einer Reihe von 
langjährigen Kooperationspartnern zusammen. 
Dazu gehören zuverlässige Fachplaner und Hand-
werker.
Bei der Auswahl unserer Kooperationspartner 
achten wir darauf, dass Sie unser Leistungs- 
angebot optimal ergänzen sowie vertrauensvoll,  
effizient und fokussiert arbeiten. Dank optimaler 
Arbeitsabläufe versprechen wir Ihnen eine große 
Termin- und Kostensicherheit. 

AVA – Ausschreibung,  
Vergabe und Abrechnung

Orca Ava ist eine professionelle Softwarelösung 
für Vergabe, Kalkulation, Ausschreibung und 
Abrechnung eines Bauvorhabens in allen 
Leistungsphasen und Größenordnungen. Mit 
dieser Software erstellen wir VOB-gerechte 
Leistungsverzeichnisse und Kostendarstellungen 
nach DIN 276. 
Sie ermöglicht uns eine exakte, gut dokumentierte 
und durchgängige Kostenverfolgung - von der 
ersten Schätzung bis zur Kostenfeststellung. 
Dadurch führen wir detailgenau das Nachtrags- 
und Änderungsmanagement fort und die neuesten 
Kostenziele sind jederzeit auf dem aktuellen 
Stand.

Unsere Werkzeuge

Arbeitsabläufe

Räumlichkeiten, in denen sich eine Klinik oder 
eine Arztpraxis befindet, müssen den betrieb-
lichen Anforderungen entsprechen. Bei einer 
Neuausrichtung des Betriebes ist zu prüfen 
und zu hinterfragen, ob die Räumlichkeiten an diese 
Anforderungen sinnvoll angepasst werden können.
Dazu zählt beispielsweise, ob die Räume ihrer 
jeweiligen Nutzung entsprechend optimal 
angeordnet sind, ob Mitarbeiterwege verkürzt und 
so zu effektiveren Arbeiten geführt werden können 
und ob Patienten gezielt durch die Praxis geleitet 
werden.
Darüber hinaus kann in allen einzelnen Bereichen 
einer Praxis wie beispielsweise dem Labor, den 
Verbandsräumen und der Anmeldung evaluiert 
werden, ob die Anordnung und die Abstände des 
Mobiliars und der Utensilien unter Beachtung der 
häufigsten Handgriffe noch stimmig sind. Daraufhin 
können Schränke, Schubladen und Ablagen neu und 
sinnvoll angeordnet werden. Dies dient sowohl dem 
ökonomischen Handeln als auch der Zufriedenheit 
der ausführenden Person.

Hygiene

Jede medizinische Einrichtung muss bestimmte 
Hygienestandards erfüllen. 
Ein individuelles Hygienemanagement, das die 
umfangreichen Rechtsvorschriften erfüllt und den 
bestmöglichen Infektionsschutz für Patientinnen  
und Patienten sowie Praxismitarbeiter gewähr-
leistet, ist dabei unabdingbar. 
Um den Anforderungen zu entsprechen, müssen 
geeignete Materialien für Böden, Wände und Mobiliar 
verwendet werden. Der Einsatz dieser Materialien 
ist dabei abhängig von der Raumnutzung. 
Es gelten jeweils individuelle Hygienevorschriften 
u.a. in Untersuchungs-, Labor- und Operations-
räumen.

Arbeitsschutz

Der Arbeitgeber muss das Leben und die Gesundheit 
seiner Arbeitnehmer während der Arbeitszeit 
schützen. Diese umfangreichen Vorschriften sind u.a. 
im Arbeitsschutzgesetz, der Arbeitsstättenrichtlinie 
und der Gefahrstoffverordnung geregelt. 
Spezielle Mitarbeiterbereiche wie Pausenraum, 
Sanitär- und Umkleidebereiche müssen 
dementsprechend ausgebaut sein. Auch 
Lichtplanung, Oberflächenbeschaffenheit von 
Fußböden und Brandschutz müssen darauf 
ausgerichtet werden.

Akustik

Lärmquellen sind vielfältig: Telefone klingeln, an der 
Anmeldung werden Termine vereinbart, Patienten 
unterhalten sich im Wartezimmer und technische 
Geräte summen.
Um den Geräuschpegel und damit einen indirekten 
Stressfaktor niedrig zu halten, ist eine adäquate 
und raumübergreifende Schalldämmung wichtig. 
Hierfür sind spezielle Maßnahmen zu treffen, die 
vor allem Raumdecken, Wände, Böden und Türen 
betreffen. Gleichzeitig müssen die Bauteile den 
in den DIN-Normen geregelten Anforderungen 
entsprechen.
Eine gute Raumakustik unterstützt das Wohlbefinden 
des Menschen und hat Einfluss auf die 
sich daraus ergebende subjektive Bewertung einer 
Praxis.

Wissenswertes



Der Nuklearmediziner - Thieme Verlag
in Kürze > Titel: Umbau einer Schilddrüsenpraxis, 09/2021
Titel: Architektonische Belange einer nuklearmedizinischen Praxis, 2017

Wirtschaftsmagazin - WPV Verlag
in Kürze > Titel: “Wissenswertes über Elektroinstallation in Arztpraxen, 09/2021
in Kürze > Titel: “Wissenswertes über Sanitärinstallation in Arztpraxen, 07/2021
Titel: Aufgepasst bei der Praxisübernahme - “böse” Überraschungen vermeiden, 05/2021
Titel: Barrierefreiheit in Arztpraxen, 01/2019
Titel: Ärzte als Bauherren - ein kleiner Ratgeber, 05/2018
Titel: 10 Dinge, die Sie beim Praxisumzug beachten sollten, 04/2018
Titel: Wofür benötige ich Architekten: Die Bauüberwachung, 01/2018
Titel: Wofür benötige ich Architekten: Die Ausführungsplanung, 06/2017
Titel: Wofür benötige ich Architekten: Die Entwurfsplanung, 05/2017
Titel: Praxisräume: Wissenswertes VOR Mietvertragsunterzeichnung, 04/2017
Titel: Hinweise zur Gestaltung des Personalbereichs, 03/2017
Titel: Diskretion am Empfangsbereich, 02/2017
Titel: Wohlfühloase Wartezimmer, 01/2017
Titel: Sicherheit in der Arztpraxis, 06/2016
Titel: Akustik-Tipps für die Arztpraxis, 05/2016
Titel: Tipps für die Gestaltung der Praxis: Belichtung und Beleuchtung in Arztpraxen, 04/2016
Titel: Individuelles Hygienemanagement: Tastaturen, Pflanzen und Teppiche, 03/2016
Titel: Individuelles Hygienemanagement: Oberflächen von Böden, Wänden und Mobiliar, 02/2016
Titel: Infektionsprävention: Hygiene in Sanitäranlagen, 01/2016
Titel: Raumgestaltung in der Arztpraxis - Modernisierung - Umbau - Neubau, 06/2016
Titel: Raumgestaltung in der Arztpraxis - ein Überblick, 06/2015

der niedergelassene arzt - WPV Verlag
Titel: 7 Tipps, wie Sie Ihre Praxis optimieren können, 04/2019 
Titel: Individuelles Hygienemanagement: Tastaturen, Pflanzen und Teppiche, Sep 2016
Titel: Infektionsprävention: Hygiene in Sanitäranlagen, Feb 2016
Titel: Raumgestaltung in der Arztpraxis - Neuplanung, Nov 2015
Titel: Raumgestaltung in der Arztpraxis - Umbau, Okt 2015
Titel: Raumgestaltung in der Arztpraxis - Modernisierung, Sep 2015 
Titel: Raumgestaltung in der Arztpraxis - ein Überblick, Jun 2015

Fotografie
Manfred Daams 

Kontakt
atmosphäre
bommert . knoop . architekten PartGmbB
Moltkestraße 131
50674 Köln
Tel. +49 (0)221 . 16 89 61 50
Fax +49 (0)221 . 16 89 61 51
info@atmo-architektur.de
www.atmo-architektur.de

gyne - Mediengruppe Oberfranken
Titel: Praxisgründung, Jan 2017
Titel: Sanitärräume für Patientinnen, Feb 2016
Titel: Die Praxis-Räume Teil 2 - Wahrnehmung und Organisation, Aug 2015 
Titel: Die Praxis-Räume Teil 1 - Wirtschaftlichkeit und Ausstrahlung, Jun 2015

Der Augenarzt - Kadenverlag
Thema: Planerische Aspekte einer Augenarztpraxis
Titel: Teil 3 - Praxisausbau bei Neugründung, Jun 2015 
Titel: Teil 2 - Praxisumbau, Apr 2015 
Titel: Teil 1 - Organisation einer Praxis und deren Wahrnehmung, Feb 2015

Publikationen Medizin


